

1月13日，食用油上市公司道道全一字跌停，12日晚间，该公司发布了2020年全年业绩预告。

“因对原材料市场单边上行的行情判断有所偏差，导致2020年套期保值产生平仓亏损约2.07亿元。”道道全表示。

有市场人士认为，“套期保值在正常情况下不会出现这么大的亏损，除非公司的内控体系出现了很大的问题。”也有人质疑这其中是否有投机行为。

1月13日，道道全证券部告诉贝壳财经记者：“公司的套期保值操作不存在投机行为，我们也没有内控问题。关于期货巨亏的原因，主要是因为从去年5月份起，一直到年底，原材料市场出现了单边上行的趋势，而且幅度特别大，从6000多元/吨涨到了将近1万元/吨，现在已经1万多元/吨了。”

套期保值产生平仓亏损约2.07亿元，道道全股价跌停

1月13日，道道全开盘即跌停。道道全于1月12日晚间披露了2020年度业绩预告。

道道全预计2021年归属于上市公司股东的净利润为：-6000万元至-4000万元，比2019年同期下降146.57%至131.05%。道道全解释称：公司以菜籽油类产品为主，主要原材料为菜籽原油，原料油成本占营业成本80%以上。2020年特别是下半年以来，受国际贸易关系等因素影响，菜籽原油价格单边上行；报告期内，公司虽几次调整产品销售价格，但仍未完全抵消原材料价格上行对公司当期利润的影响。

另一方面，“为减少原材料价格波动对公司当期利润的影响，道道全一直对原材料采用套期工具进行套期保值，但因对报告期内原材料市场单边上行的行情判断有所偏差，导致报告期内套期保值产生平仓亏损约2.07亿元。”道道全表示，报告期内套期保值平仓损益的具体认定，将以审计机构审计认定为准。

同时，道道全还提到：除原材料价格单边上行对公司当期利润产生影响外，公司其他经营情况正常，2020年公司预计实现营业收入约52亿元，较2019年同期增长26.83%。

贝壳财经记者注意到，道道全的股票于2017年在深交所上市，2017年至2019年归属于上市公司股东的净利润均为正数，这意味着，2020年或将成为道道全上市以来的首个亏损年。

套保巨亏引质疑，去年年底修改部分期货套保内控制度

“套期保值在正常情况下不会出现这么大的亏损，除非公司的内控体系出现了很大的问题，因此，这件事可能会影响道道全未来的整体发展。”中国食品产业分析师朱丹蓬分析称。

记者注意到，道道全长期以来有套期保值行为。2020年4月27日，道道全披露了公司2020年开展期货套期保值业务的公告。

公告显示，道道全开展的期货套期保值业务适用于期货交易所大豆、豆粕、菜粕、豆油、棕榈油、菜籽油交易合约；预计在2020年占用期货保证金余额在人民币5000万元以内（不包括交割头寸而支付的全额保证金在内）；资金来源为自有资金。

彼时，独立董事和监事会均表示同意，认为“在保证正常生产经营的前提下，公司使用自有资金开展套期保值业务有利于稳定公司经营，规避原材料价格涨跌给公司经营带来的风险，不进行投机和套利交易，符合公司利益。”“公司建立了较完善的开展期货套期保值业务的内部控制流程与审批制度，不存在损害公司及股东利益的情形。”

2020年12月16日，道道全发布了《期货套期保值内部控制制度》修订对照表。